

“努力给孩子们前进的路照得亮一些”

从大山脚下的湖南省常宁市城区出发，车沿山路行驶1个多小时，不知转了多少个急弯，爬了多少陡坡，塔山瑶族乡中心小学终于出现在眼前。

“我们这里山高坡陡，路不好走，是半山腰起风的地方。”身材结实、皮肤黝黑的盘玖仁一边说，一边比划着山坡走势。1993年，17岁的他追随父亲的脚步走上三尺讲台，一干就是近30年。这个“起风的地方”，见证了两代人的坚持。

会不会有老师不来了？新老师能否留得下？以前，每到开学前后，盘玖仁的心里最忐忑。

“我们这儿不是‘好老师留不住’，而是‘好多老师留不住’。”盘玖仁感慨。学校老师来源主要是公费师范生和“顶岗”实习生，合同服务期一到，大多要进城。曾有两名老师来实习，看到学校在山旮旯里，住了一晚就不辞而别，“电话一问已经回家了”。有的年轻老师干了三四年也没能坚持，“宁愿去外地打工，也不要住在山里教书”。

2位在岗在编老师，180多个学生，这是七八年前最捉襟见肘的时候。

让教师们愿意来、留得住，不仅要靠感情，也要把待遇、环境尽可能改善。

“这两年我们想尽办法留住老师的心。”盘玖仁说，“瑶乡山里穷，多读书才有未来。如果一家能走出一个孩子，一个村庄就有希望。”

在他的书桌里，保存着一沓发言材料，内容都是关于增加高寒山区教师津贴、提高乡镇少数民族学校教师待遇、职称评定向少数民族地区学校和偏远农村教学点倾斜……作为湖南省政协委员，盘玖仁这两年一直在调研、在呼吁，很多建议得到了采纳。

傍晚散步的时候，盘玖仁经常和老师们谈心，关注还有哪些困难。大家反映最多的，是山里通讯不便和快递送不到。

以前山里信号有盲区，而且每逢大雪，竹子倒了压着电线，电话打不出接不到。在他和其他政协委员持续呼吁推动下，今年乡里新建了6座移动通信基站，老师们可以用上网络资源，也可以和城里打视频电话了。

2020年9月17日，习近平总书记在湖南长沙主持召开基层代表座谈会，就“十四五”时期经济社会发展问计于民。10名代表先后发言，塔山瑶族乡中心小学副校长盘玖仁就是其中之一。他向总书记反映偏远民族地区教育存在的“短板”：首先是教师数量不足，存在结构性缺编；其次是条件艰苦，好的老师留不住。

“你反映的问题很实际。”习近平总书记回应道，“昨天我去看过了汝城县文明瑶族乡第一片小学，学校里有教学楼、宿舍和食堂，营养午餐是免费的，孩子们很开朗，说明改革开放以来，我们基本解决了义务教育普及化的问题，但教育资源不均衡问题又突出出来。‘十四五’时期要着力解决这个问题，要好好研究。”



在常宁市塔山瑶族乡中心小学，盘玖仁和学生们在一起（2021年11月25日摄）。 ■新华社发

快递的问题，列上了新的任务单。“年轻老师每周末回来要从山下大包小包地背生活用品。”盘玖仁说，把这些问题一个个解决好，才能让老师们安心。

基层代表座谈会之后，带着总书记的嘱托

回到瑶乡，盘玖仁觉得身上更有劲儿了。“我向总书记报告的是多年来的心里话。那天之后我更认定了未来是有希望的。”盘玖仁对记者说，这让他坚定了想法，要为瑶乡山村多培养一些人才。

今年秋季开学前一周，盘玖仁和校长、教导主任坐到一起，专门商量师资问题。他想起以前教过的学生盘微，是从长沙应届毕业生公费师范生，正好可以去做她的工作。

“跟我到学校去看看吧。”忙完一天的工

作，盘玖仁晚上9点多赶到盘微家，向学生郑重发出邀请。

第二天上午，太阳刚刚翻过高山，热气尚未升腾，一大一小两位“盘老师”出现在塔山瑶族乡中心小学。

一进校门，盘微就注意到了变化：

以前的土操场，雨天“一步一身泥”，现在已经做了地面硬化，干净敞亮。老师用铁丝网自制的“围墙”曾被孩子们钻得稀烂，现在新修的围墙整齐牢固。新建的教师宿舍楼有了热水器和水冲式厕所，不用提桶拎水洗澡，也不用再找人掏旱厕。

走进教室，盘玖仁用从前砍竹子、刨木头做教具的手，熟练地点击触控屏。盘微看到，水泥黑板换成了电子白板。

“这两年变化特别大，真是从‘糠箩’跳到‘米箩’啦！”听到老师说起家乡话，这位“00后”姑娘会心一笑。

今年暑假，施工队来翻新校舍和操场，盘玖仁也不闲着。他常常骑着摩托车一大早从家里出发，驶过20多里山路去盯守施工进度和质量。

开学时，学校粉刷一新。盘玖仁的心更踏实了。走出大山的盘微“回归”，成为一名乡村教师；在塔山瑶族乡中心小学，“90后”“00后”老师占了四分之三，并且有了专职音体美老师。

“以前有老师把‘哆来咪发嗦’，念成‘12345’，这个情况应该不会再有了。”盘玖仁笑着说。

给记者翻看手机照片时，他露出了难得一见的自豪：今年塔山有20个学生考上重点高中，可以到外头“打广告”啰！

新的学期，老师们已经到岗，但也有个别老师因为种种原因没有留下。解决好教育资源不均衡问题任重道远。为了老师“愿意来、留得住”，盘玖仁和同事们还在不懈努力。

夕阳西下，凉爽的风吹过杉树林和竹海。记者问盘玖仁，是如何理解乡村教师这个职业的？

“学生就像自己的孩子。”盘玖仁想了想，语气平缓而笃定地说，我们就是一盏不那么明亮的路灯，没有耀眼的光，但一直努力给孩子们前进的路照得亮一些。

（新华社长沙10月6日电）

综合

责编/胡建军 校对/龙师群 版式/雷俊

ZONG HE

国庆期间我市文旅市场假日氛围浓厚

■敖文景 通讯员 吴文政 李孝飞

国庆期间，市文旅广体局通过宣传造势、推出优惠政策、举办各类文旅活动激活我市国庆文旅市场，全市文旅市场假日氛围浓郁、安全平稳有序。

假期七天，纳入监测的69家文化和旅游单位的监测情况显示，23家旅游景区显示接待游客累计80万人次，实现营业收入3845.53万元。31家住宿单位接待住宿游客1.84万人，实现营业收入612.59万元。15家文化馆、图书馆、博物馆（纪念馆）累计接待群众70209人次。

因疫情影响，南岳衡山第七天关闭所有景区景点，假期共接待游客48.59万人次，实现门票收入1626.78万元；耒阳蔡伦竹海景区共接待游客约3.39万人次，实现旅游收入约114.03万元，常宁印山文化旅游景区共接待游客约3.44万人次，实现旅游收入约160.04万元。

国庆期间，为营造浓厚的节日氛围，我市主题文旅活动百花齐放，多彩多姿。衡阳市美术馆和建湘工业艺术馆同时开展2022湖南省当代工笔画展，吸引广大艺术爱好者前来观展；蒸湘区万达湖南跳绳协会在万达广场开展了促消会及跳绳比赛；蒸湘区文旅体局大美潇湘摄影展、高新区教育文化服务中心开展旅游惠民活动，针对工业博物馆、陆家新屋景区



各方游客在南岳观赏云海。 ■三三 摄

免费开放、提供免费讲解服务。国有文艺院团发挥自身优势，广泛开展惠民演出、商业演出。

国庆节是传统的旅游旺季，在提倡“就地过节”“衡阳人游衡阳”的背景

下，乡村旅游备受青睐。受疫情影响，大多数游客选择短途旅游。以本地游客为主的自驾游、周边游、乡村游持续火爆，旅游民宿成为了假日游客入住主角。

登高作为重阳节的传统习俗，南岳衡山自然成为广大市民重阳节祈福求寿的首选，景区也因此再度“火”了一把，中央电视台对衡阳重阳节文化传承作了专题报道。

市路灯管理处： 用心守护每一盏灯

全稳定运行进行全面巡检，营造安全喜庆祥和的节日氛围。

10月3日，在日间设施巡查中，市路灯管理处值班人员发现，位于石鼓高速收费站出口处附近的北二环路段发生一起交通事故，一辆白色小车

冲上路沿石，撞上花坛内的路灯，造成灯杆变形，灯具受损严重。带班领导迅速组织人员和抢修车辆，火速赶赴事发现场，及时拆除受损的灯具，有效防止二次事故发生。

夜幕降临，华灯初上，值守人员开

启了夜间巡查模式，对全市20多条主次干道的路灯照明和亮化照明设施进行细致巡查，对于路灯故障，发现一处，及时处理一处，迅速准确修复到位，全力保障城市照明设施安全运行，保障市民群众夜间出行安全。

国庆长假 我市民生商品价格平稳

衡阳日报讯（全媒体记者 胡建军 通讯员 张晖）按照国庆期间防疫和保供稳价相关要求，市发改委在7天长假中，每天对香江百货、步步高超市、西园蔬菜批发市场等价格监测点的30个监测品种进行巡查监测。

监测数据显示，国庆7天长假，我市粮、油、面等民生商品价格未受疫情影响，环比同比均持平，供应充足、价格稳定。重点监测的7个蔬菜品种价格总体保持稳定，“菜篮子”供应相对充足。从超市和市集的蔬菜价格看，大白菜、黄瓜、茄子、葱相较于节前可确保正常供应。

聆听榜样故事 传递道德力量

衡阳市“道德好人”收看“第八届全国道德模范故事汇基层巡演”

衡阳日报讯（全媒体记者 金明达）10月5日晚，衡阳市文明办按照中央、省文明办要求，安排全市各县（市）区文明办组织辖区内部分道德模范与身边好人、工作人员集中收看中央电视台综艺频道（CCTV-3）播出的第八届全国道德模范故事汇基层巡演启动仪式暨首场演出。同时，按照疫情防控要求，通知全市不能到场的道德模范与身边好人家收看本场次汇演。

据悉，第八届全国道德模范故事汇基层巡演启动仪式暨首场演出由中央文明办、中国文联主办，中国曲协承办。刘兰芳、闫淑萍、叮当、杨鲁平等曲艺名家奉献了精彩演出，以曲艺的形式集中展示道德模范的先进事迹和崇高精神，生动诠释弘扬社会主义核心价值观，为迎接党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。

其中，《天问》展现了航天领域的道德模范景海鹏、杨孟飞等坚守初心、攻坚克难、敬业奉献、报效祖国的高尚品格；《笑起来更好看》讲述了抗击新

冠肺炎疫情中道德模范张伯礼、张定宇、汪勇等医者仁心、真情互助、守护人民生命健康的动人故事；《追光人》抒发了对“敦煌的女儿”樊锦诗择一事、终一生，为研究保护敦煌文化遗产倾尽心力的真情礼赞；《云岭红梅》赞美了边疆人民扎根边陲、无私奉献的高尚品质。

市模范好人协会“道德模范与身边好人”尹冬英、曾存粮、王永红、刘康青、尹春云、朱巍、祝传香、王超、周正国、王鑫、刘莉及部分“衡阳群众”志愿者代表集中收看第八届全国道德模范故事汇基层巡演启动仪式暨首场演出后纷纷表示，本次汇演催人奋进又具有教育意义，营造了崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围，也激励着大家继续发挥好榜样作用，积极传播真善美、传递正能量，带动更多身边人向上向善，弘扬社会主义核心价值观。

市模范好人协会“道德模范与身边好人”尹冬英、曾存粮、王永红、刘康青、尹春云、朱巍、祝传香、王超、周正国、王鑫、刘莉及部分“衡阳群众”志愿者代表集中收看第八届全国道德模范故事汇基层巡演启动仪式暨首场演出后纷纷表示，本次汇演催人奋进又具有教育意义，营造了崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围，也激励着大家继续发挥好榜样作用，积极传播真善美、传递正能量，带动更多身边人向上向善，弘扬社会主义核心价值观。

其中，《天问》展现了航天领域的道德模范景海鹏、杨孟飞等坚守初心、攻坚克难、敬业奉献、报效祖国的高尚品格；《笑起来更好看》讲述了抗击新